

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Диадема Екатерины Васильевны продана за 11 миллионов | Record du monde: une tiare vendue pour plus de 11 millions de francs à Genève

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 19.05.2011.



Знаменитая диадема с бриллиантами и изумрудами (© Keystone)

17 мая в Женеве с рекордным успехом завершились ювелирные торги Sotheby's. На них нашла нового владельца уникальная диадема, украшенная бриллиантами и изумрудами. Она стала самым дорогим ювелирным изделием, когда-либо проданным аукционным домом.

|

La tiare a appartenu à la collection de la princesse Katharina Henckel von Donnersmarck, d'origine russe, qu'elle a reçu vers 1900 de son époux le comte Guido Henckel von Donnersmarck.

Record du monde: une tiare vendue pour plus de 11 millions de francs à Genève

Отделанную бриллиантами диадему украшают 11 исключительных колумбийских изумрудов грушевидной формы общим весом более 500 карат. Как заверил глава Европейского и Ближневосточного отделения Sotheby's International Jewellery Дэвид

Беннетт, украшения, равного этому, на торгах не было более 30 лет. Предположительно, раньше изумруды принадлежали индийскому махарадже, а затем находились в коллекции французской императрицы Евгении (1826-1920), супруги Наполеона III.

 Гвидо Хенкель фон Доннерсмарк  
За корону сражались сразу шесть потенциальных покупателей. Изначально оцененная в сумму от 4,6 до 9,2 млн. франков, она, похоже, показалась им вполне «доступной», и ажиотаж оказался столь высок, что никто не хотел отступать. В итоге она была куплена за 11'282'500 франков. Кому досталась уникальная драгоценность – мы не знаем, а вот о ее первой владелице очень интересно будет рассказать.

Диадема была изготовлена около 1900 года по заказу прусского князя Гвидо Хенкеля фон Доннерсмарка для его супруги, герцогини Катарины Хенкель фон Доннерсмарк. Катарина – она же Екатерина Васильевна, урожденная Слепцова (1862-1929) – стала второй супругой прусского князя. Перед этим она была замужем за Николаем Валериановичем Муравьевым, действительным тайным советником, министром юстиции Российской Империи, а впоследствии – послом России в Италии, но брак их окончился разводом.

Гвидо Хенкель фон Доннерсмарк до нее также был женат. И, по любопытному совпадению, на уроженке Москвы: дочери бедного еврейского портного, в 19 лет сбежавшей в Париж и затем сводившей с ума все аристократическое мужское население Европы Эсфири Лахман, известной впоследствии под именем маркизы Паивы. Единственный свой капитал – молодость и красоту – ей удалось выгодно вложить в дворцы и драгоценности. Князь Гвидо Хенкель фон Доннерсмарк стал ее третьим (как минимум) супругом, а после смерти Паивы вновь женился на русской дворянке Екатерине Васильевне Слепцовой (Муравьевой). Легенда гласит, что тело первой, горячо любимой супруги, которая была старше его на 11 лет, князь забальзамировал и хранил дома, и однажды на него наткнулась вторая жена...

 В 2007 году на аукционе уже были проданы принадлежащие Екатерине фон Доннерсмарк два редких желтых бриллианта  
Но оказалось, что и новая княгиня фон Доннерсмарк разделяет семейную страсть к драгоценностям. Для Екатерины Васильевны было куплено много уникальных украшений, так что наследники известного аристократического семейства фон Доннерсмарк не впервые становятся клиентами аукционных домов. Хотя и сами вполне успешно могут заработать – оказывается, один из них, знаменитый немецкий режиссер Флориан Хенкель фон Доннерсмарк, лауреат премии «Оскар», недавно сведший в своей картине «Турист» двух самых ярких актеров современности, Анджелину Джоли и Джонни Деппа, прекрасно говорит по-русски, получив в свое время в Ленинграде диплом «преподаватель русского языка как иностранного»...

А вот с российской стороны не осталось в живых никого, кто бы мог претендовать на наследство Екатерины фон Доннерсмарк. Ее единственный сын, Валериан Николаевич Муравьев (родился в 1884 году), после окончания Александровского лицея и парижской Школы политических и социальных наук пошел по стопам отца, работал на российской дипломатической службе. Был начальником политического

кабинета при министерстве иностранных дел Временного правительства. После революции не эмигрировал, а в 1920 году был арестован. После освобождения работал библиотекарем ВСНХ, известен как математик и философ, осмысляющий проблему времени. В 1929 году был репрессирован, место смерти его в разных источниках указывается по-разному: в 1931 году на Соловках или в 1932 году в Нарымском крае от тифа...

После такого исторически-семейного экскурса сложно вернуться к результатам торгов Sotheby's в Женеве, но сообщим все-таки, что уникальный розовый бриллиант в 10,99 карата был продан за 9,6 млн. франков ювелирной компании Leviev. А в целом продажа на ювелирных торгах драгоценностей, принадлежавших старинным аристократическим семействам, принесла 78,94 млн. франков.

Больше об интересных аукционных торгах современности читайте в нашем досье "[...но можно рукопись продать](#)".

[аукцион Кристис](#)

[корона](#)

Статьи по теме

[Звездный час женевского «Hotel des Ventes»](#)

[Драгоценности голубых кровей на женевском Sotheby's](#)

[Колье Екатерины Великой вернулось в семью ее возлюбленного](#)

---

**Source URL:** <https://dev.nashagazeta.ch/node/11781>